

近日,在郑州市召开的第二届中原脑血管病论坛上,1000多名国内外脑血管病专家多角度、全方位地介绍了国内外缺血性脑血管病诊断和治疗的最新进展,研讨了诊断和治疗缺血性脑血管病的发展趋势。与会人员认为,随着治疗理念的更新和治疗技术的进步,脑血管病防治的“春天”一定可以来到。

脑血管病的防治:·现实与展望

本报记者 冯金灿

取得较好的治疗效果;超过6小时,会导致脑神经大面积死亡,很难取得令人满意的治疗效果。有关数据显示,在美国,每年有80万名脑梗死患者,可是,只有不足2万人可以获得较好的治疗效果。在我国,每年有200万名脑梗死患者,其中只有6万名患者可以获得较好的治疗效果。也就是说,在我国,有超过90%的患者因无法获得及时的对症治疗而陷入困境,甚至死亡。

“从这些数据上来看,中国的脑血管病防治工作处于‘严冬’阶段,当务之急是解决这90%患者的问题。”张合说,由于脑血管病治疗有严格的时间窗,再加上中国面积大、人口多,要想实现发病6小时内都得到对症治疗的目标,短期内不可能实现。因此,在做好一部分脑血管病患者早疏通治疗的同时,对其他患者进行晚疏通治疗是当务之急。

最新研究结果显示,已经错过时间窗的脑血管病患者,对其进行干细胞治疗,可以激活休眠的神经细胞,会产生意想不到的效果。“虽然这项研究目前还处于起步阶段,但是如果能在短期内获得突破性进展,那么,全世界范围内的脑血管病防治的‘春天’也就不远了。”张合说。

手术治疗应注重安全性

中国人民解放军火箭军总医院副院长姜卫剑则认为,对于脑血管病防治工作,特别是支架植入手术治疗脑血管病,不应该只关注手术的有效性,而应该把手术的安全性放在突出位置。

以颅内动脉狭窄支架植入术为例,姜卫剑说,前些年,因为手术的有效性高,美国大面积推广颅内动脉狭窄支架植入术,虽然取得了一定的治疗效果,但是手术的安全性受到质疑。统计数据显示,手术的并发症发生率已经超过10%。“如此高的并发症发生率,手术治疗的意义不大了。”姜卫剑说,目前,脑血管病手术治疗尚处于起步阶段,相比利用内科手段进行药物治疗,手术治疗的安全性问题不容忽视。因此,我们的医生在对患者进行手术治疗的时候,一定要坚持审慎、克制的原则,在确保安全性的前提下方可实施手术。

天津市环湖医院神经外科教授范一木对此观点表示认同。作为在目前所有脑血管病中漏诊率和误诊率最高的疾病——脑静脉窦栓塞治疗方面具有独特见解的专家,范一木认为,治疗包括脑静脉窦栓塞在内的脑血管病,药物治疗是首选。只有在患者病情较重、药物治疗无效的情况下,才考虑采取介入溶栓治疗措施。而在介入溶栓治疗可以使药物治疗起作用后,应该再进行药物治疗,而不是依靠手术解决所有问题。”冯周琴说。

“寒冬”里渴望“春天”

美国罗马琳达大学医学中心神经外科的生理学和药理学教授张合认为,过去,医学界普遍认为,脑血管病就是神经元疾病,医生在治疗过程中保护了患者的神经元,就可以治愈患者。一直以来,以美国医学界为代表的全球医学专家运用这个理论开展临床工作和科研试验。可是,在耗费了30年的时间和浪费了近100亿元资金后,全球医学界对脑血管病的认识发生了变化,认为单靠保护神经元来治疗脑血管病是错误的;只有在对患者进行脑血管疏通治疗后,再进行神经元刺激治疗,才能解决当前脑血管病防治长期处于“严冬”的问题。

张合认为,在脑血管病患者发病时,如果能在6小时内接受血管疏通治疗,一般都能

师秦历杰、重症医学科主任医师樊清波等26位省内知名专家,到该院开展急救技术业务培训40多次,有效提升了急诊科团队的技术实力。

巩义市人民医院采取三级医生培训制度,提高了独立作战和协同运作与指挥能力,确保医生、护士人人会插管、心肺复苏、除颤等抢救技能。目前,该院已建立了组织指挥严密、应急反应迅速、各科协调联动、符合医院实际的急诊抢救应急机制。

情牵万家的急救“腰鼓队”

去年9月8日23时,家住市郊62岁的白先生突然晕倒。该院急救人员8分钟内赶到现场后发现,患者双侧瞳孔对光反射消失,颈动脉搏动消失,心电图显示为一条直线。医务人员迅速对其进行呼吸机辅助呼吸、胸外心脏按压等院前生命支持,并一路狂奔回急诊抢救室,经过近一个小时的紧张抢救,患者终于有了自主呼吸。

按照医学惯例,心跳和呼吸骤停,4分钟为黄金抢救时间;如果超过8分钟,抢救成功的可能性非常小。而巩义市属于丘陵地带,路况不好,“即便赛车再快,到偏远乡镇也需要半小时以上,而患者的病情不能等。”该科副主任靳培敏说,最好的办法就是把急救知识传播给市民,增强广大市民的急救意识和急救技能,提高市民在突发事件中的自救、互救能力。

工作之余,该院急诊科医护人员进行常态化深入社区、学校、乡镇卫生院开展健康知识讲座,讲解徒手心肺复苏术、包扎止血、搬运等急救急救知识。同时,他们



巩义市人民医院急救知识进校园

借助网络平台,助力学科建设。急诊科开通了“巩义市胸痛、脑卒中”“巩义急救”等微信平台,涵盖了省、市、院本部、乡镇卫生院、社区医护人员,以解决实际问题为出发点,向专家求教,向基层传播相关专业知识。

“未来,要进一步建立健全涵盖院前急救、院内抢救、重症救治、病房治疗的区域性急救医疗中心,以促进急诊科的可持续性发展。”除此之外,郜炎辉说他还有一个想法:就是在重点人群和社会各行业中开展急救知识普及培训活动,“让人都能学会并掌握必要的院前相关的急救技能,为挽回生命赢得时间。”

此时,门外,又响起了急救车由远而近的声音。只见急救人员闪电般地推起接诊车,迅速冲向急诊科门口接患者。“生命绿色通道”在这一刻再次开启,整个抢救室再次紧张而有序地忙碌起来……

新生儿名字生僻无法上户口 多部门协调后问题圆满解决

本报讯 (记者李季)“要是市长专线办公室和卫生计生委的同志帮忙,真不知道孩子上户口的事情啥时候能够解决,太感谢啦!”去年12月27日,汤女士拿着孙女的新出生医学证明感激地说。

去年10月,汤女士的儿媳在开封市妇幼保健院生育了一名女婴,并给孩子办理了出生医学证明。谁知,汤女士在给孩子上户口时遇到了难题。原来,孩

子父亲的户籍在广州市,在给孩子上户口时,当地民警说孩子的名字中有一个“陶”字,而这个字不在《国家通用规范汉字表》内,所以暂时不能上户口。汤女士经过多此协调,广州市公安局给开封市妇幼保健院发来一封关于孩子需要换发出生医学证明的函,函中表示需要给孩子通过换发出生医学证明的方式改名字。可是,由于国家政策等原因,该院不能及时为孩子更换出生医

学证明,这可急坏了汤女士和家人。“如果不能换发出生医学证明,把名字改了,孩子就没办法上户口,将来孩子上学、就业等一系列事情都会出问题。这件事拖得时间越长越不好解决,我们非常着急。”汤女士说,无奈之下,她就拨打了开封市市长专线求助。

开封市市长专线办公室工作人员得知情况后,及时和开封市卫生计生委进行沟通。去年12

月23日,开封市卫生计生委工作人员、开封市妇幼保健院签发主管人员带着孩子的出生医学证明原始档案和国家有关文件到市长专线办公室进行情况汇报。本着为群众排忧解难的原则,开封市卫生计生委就此事向上级主管部门请示后,按照特殊问题特殊解决的办法,予以解决。最后,汤女士将孙女名字中的“陶”改成了“陶”,成功地解决了孩子上户口的问题。



血管疾病腔内治疗家族 又添“新丁”

本报讯 (记者冯金灿)也许您听说过准分子激光能治疗近视,能帮助近视人群摆脱近视困扰。可是,您能想到将激光束引入人体的血管内,对血管斑块进行消融治疗吗?

血管内放入支架后出现支架内再狭窄、跨关节血管病变不能放置支架、急性血栓不能尽快清除……这些问题一直困扰着医务人员。近日,河南省人民医院血管外科在省内率先引入的准分子激光消蚀仪,成功地解决了这些难题。此外,该院医务人员还分别对3位复杂下肢动脉阻塞病变患者实施了准分子激光消蚀治疗,治疗效果明显。

术中,随着准分子激光导管在患者血管腔内缓缓前行,这些阻塞的病变部位被一一疏通,效果明显,患者肢体不适的感觉迅速好转。

据介绍,准分子激光消蚀系统通过独特的脉冲激光消蚀技术将血管内斑块或血栓消蚀为直径小于10微米(和血液中

红细胞大小相当)的微颗粒,直接进入人体血液中,不需要排出体外,而且不会对人体造成任何损害,该疗法主要用于治疗血管内斑块和血栓造成的血管阻塞性病变、支架内再狭窄病变(包括外周血管病变和冠状动脉病变),对复杂的下肢动脉病变,比如髋关节病变、股浅动脉完全阻塞性病变、跨膝关节动脉病变、膝下动脉病变、支架内再狭窄、严重的冠状动脉阻塞性病变及冠状动脉支架术后再次狭窄病变提供了一种全新的治疗方法。这种手术采用微创方法进行,不需要开刀即可实施手术,具有患者耐受程度高、恢复快、疗效显著的特点。

“医疗公安”的意义何在

□文晓欢

去年12月14日,辽宁省锦州市公安局医疗公安分局正式运行,并向社会公布24小时报警电话,随时接受涉医案件报警、投诉。

据介绍,锦州市医疗公安分局的主要职责是:协助做好医疗卫生系统的安保工作;依法打击暴力伤医违法行为;依法处置扰乱医疗机构正常秩序的行为;保障医疗机构安全环境。

全国首个“医疗公安成立”的消息一经传出,很快引起了网友的热议和公众的关注。在暴力伤医事件时有发生的当下,“医疗公安”的出现,其善意不言而喻,其存在

形式,可谓是净化医疗环境的一剂良药。

之所以称之为“一剂良药”,理由有三。其一,近年来,为了打击一度愈演愈烈的医闹和暴力伤医等行为,国家相关部门采取一系列措施、出台政策以及修改相关法律条款以保护医务人员的人身安全,但不得不承认,因欠缺具体的实施措施,执行力不到位,各式各样的涉医事件仍然不断出现;其二,医疗公安分局作为维护医疗机构正常秩序的“专职公安”,通俗地讲,看得见、摸得着、职责明确,就是要服务于医疗机构,保障医疗机构和医务人员的安全。其三,医疗公安分

局的存在,可以适度避免事后追惩;医患纠纷一旦发生即可介入,介入后对于及时调解医患纠纷中的矛盾、预防暴力伤医事件的发生,积极作用不言而喻。

诚然,净化医疗环境仅靠“医疗公安”这一“一剂良药”是远远不够的,医患矛盾突出的背后,有着多重原因,医患双方的利益都需要切实保障。但是,再复杂的问题,解决时也要找好切入点,在此意义上,笔者期待“医疗公安”能够真正提醒医患双方要习惯在法律的天平上解决问题,医患纠纷只有得到合法合理解决,才能真正建立起和谐的医患关系。

河南省医师协会“呼吸系统疾病诊疗基层巡讲”焦作站开讲啦 近日,河南省医师协会“呼吸系统疾病诊疗基层巡讲”焦作站在河南理工大学第一附属医院(焦作市第二人民医院)隆重召开,以进一步提升焦作市呼吸专业在省内的影响力。(高新科)

周口市圆满完成 中国慈善马拉松赛医疗保障任务

本报讯 (记者侯少飞)去年12月18日上午9时,2016河南“诚森”周口马拉松暨中国慈善马拉松赛在周口市体育中心鸣枪开赛。根据赛事分工,周口市卫生计生委承担比赛期间的医疗保障任务,经过精心组织,周密部署,科学安排,圆满完成了医疗保障任务,并受到中国田径协会、中华慈善总会、河南省体育局和大赛组委会的充分肯定,且受到广大选手的好评。

根据赛事规则和组委会的统一规定和要求,周口市卫生计生委在比赛的起点和终点分别设立医疗救助中心,全程、半程每两公里设置1个医疗点。在周口市中心城区急救资源相对紧张的情况下,周口市卫生计生委整合全市医疗资源,从各县(市、区)和部分民营医院抽调急救车辆和医疗救护人员,充实和加强医疗保障工作力量,配备除颤仪、心电图机、

云南白药气雾剂等必要的设备和药品,共设置医疗救助中心2个、医疗点26个,出动急救车26辆、医护人员近150人。同时,周口市中心医院、周口市中医院、周口市东新区人民医院、周口市人民医院和周口协和骨科医院被确定为定点救治医院,确保了赛事工作的顺利进行。

在整个医疗保障工作中,除

外,所有救治车辆随同比赛队伍一同前行,对赛程中选手出现的紧急情况,能现场处理的,及时处理;不能现场处理的,按照就近就急、安全有效的原则,及时送到定点救治医院进行治疗。

据统计,比赛期间共紧急处理选手抽筋、拉伤等210人次,未出现医疗安全意外情况,做到了赛事期间医疗保障工作安全、有序、无差错。